# 澳门,镜海扬帆风正劲

人夜时分,身披华灯的澳门大桥如一条蛟龙,蜿蜒于古称"镜海"的海面之上。这座于2024年通车的澳门第四座跨海大桥,不仅是澳门半岛与氹仔的交通枢纽,更是助力澳门深度融入粤港澳大湾区、迈向繁荣未来的最新通道。

1999年12月20日,中国政府恢复对澳门行使主权,澳门重新纳入国家治理体系,开启了历史发展的新纪元。澳门也成为世界观察"一国两制"伟大创举的窗口。

劲帆归海澳,门迎万里风。回归25年来,澳门以祖国为坚强后盾,在向阳而生中华丽转身,在风雨历练中走向成熟,向世界展示具有澳门特色的"一国两制"成功实践的华彩篇章。

#### 本固根深才能枝荣叶茂

澳门回归纪念亭旁,一株白玉兰亭亭玉立、枝荣叶茂。这是澳门特区首任行政长官何厚铧于2000年亲手所植。

"一国"是根,根深才能叶茂;"一国"是本,本固才能枝荣。"'一国两制'方针如同澳门四季常青的绿树,充满着生机和活力。"回归祖国之初,澳门知名人士马万祺老先生曾有感而发。

如今,"一国两制"这棵常青之树已 深深扎根于澳门的沃土,茁壮成长。

澳门特别行政区成立后,以宪法和澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确立,治理体系日益完善。在中央的全力支持下,澳门发展成为物阜民丰、政通人和的国际知名都市,开创了历史上最好的发展局面。

坚守"一国"之本,善用"两制"之利, 澳门获得了源源不断的前进动力,取得 多项令世人惊叹的成绩单:

——回归后澳门本地生产总值 (GDP)由1999年的519亿元(澳门元,下同)增长到2019年的4445亿元,保持年均11%的增长率,在发达经济体中位居前列。疫情防控平稳转段后,澳门2023年GDP增长高达80.5%;

——1999年至2023年,澳门人均GDP由1.5万美元增至6.9万美元;

——1999年至2023年,澳门失业率 从6.3%降至2.7%;

——澳门就业人口月工作收入中位数,由回归之初的约5000元升至2023年

"25年前我曾来澳门旅游,2018年再度来到澳门时,我发现这座城市的变化堪称奇迹。"澳门大西洋银行行政总裁、葡萄牙人区伟时说,得益于"一国两制"的优势,一些国际公司将港澳视为进入中国内地市场的桥梁。反之,一些内地

拜登赦免儿子亨特·拜登

熊茂伶)美国总统拜登12月1日宣布赦

免其子亨特·拜登。拜登此前曾多次表示

不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻

公平对待,因为其身份而被特别针对。拜 登指责国会中的政治对手煽动针对亨特 的指控,目的是攻击他并反对他参加选 举。拜登说,"希望美国公民能理解,我作

为一名父亲和总统为何作此决定。"

处罚。

新华社华盛顿12月1日电(记者

拜登在一份声明中说, 亨特遭到不

亨特·拜登于今年6月因2018年隐 瞒其吸毒情况购买枪支而被定罪,这是 美国历史上首次有现任总统的子女被定

罪。根据此前日程,12月12日,他将因联

邦枪支罪名被判刑,还将于12月16日因

另一宗案件被判刑。此前,亨特已对9项

欧盟明年将向乌克兰

提供180亿欧元援助

李东旭)据乌克兰总统网站12月1日报

道,新任欧洲理事会主席安东尼奥·科斯

塔1日访问基辅时表示,欧盟明年将向

将向乌额外提供42亿欧元用于支持乌

财政。明年1月起,欧盟每月将向乌提供

15亿欧元援助,这些资金来自被冻结的

俄总统新闻秘书表示

俄将继续特别军事行动

以实现既定目标

者 刘恺) 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科

夫2日在谈到乌克兰问题谈判前景时对

媒体表示,对乌克兰特别军事行动仍在

罗斯在任何情况下都将确保自身利益。

他指出,从统计数据看,乌克兰国内不支

持战争的民众人数正在增加,欧洲国家

继续,实现既定目标对俄方最重要。

民众情绪也在发生变化。

据新华社莫斯科12月2日电(记

据塔斯社2日报道,佩斯科夫说,俄

据新华社基辅12月2日电(记者

科斯塔当天和欧盟外交与安全政策 高级代表卡拉斯访问基辅,并与乌总统 泽连斯基举行会晤。科斯塔说,欧盟本月

联邦逃税指控表示认罪。

乌提供180亿欧元援助。

俄罗斯资产收益。

公司如果想要国际化,也会首选在港澳试水。

25岁的澳门特区摘下多项引以为傲的国际桂冠:

——在2024年《福布斯》杂志公布的最富有国家(地区)排名中,澳门居全球第二、亚洲第一;

——2023年和2024年,澳门因会展业突出表现,分别被评选为"最佳亚洲会议城市"和"最佳会议商务城市";

——在由中日韩三国共同发起的文 化城市命名活动中,澳门特区获得2025 年"东亚文化之都"殊荣。

"'一国两制'是一项开创性事业。" 澳门特区行政长官贺一诚说,25年来, 在中央的坚强领导和伟大祖国的支持 下,在澳门社会各界和广大居民的共同 努力下,在澳门特区历届政府的接续奋 斗下,澳门在政治、经济、社会、民生各个 领域创造了令世界瞩目的发展成就。

#### 爱国爱澳铸就情怀底色

早晨8时,澳门教业中学操场,十名 少年分列两队昂首阔步走到升旗台前, 在国歌声中仰望着五星红旗冉冉升起。

"每次望着国旗升起,我都为自己身为中国人、为国家强大而骄傲。"国旗队成员、高一学生袁召骏说。

1949年10月1日,濠江中学的杜岚校长带领全体师生,在校园升起了澳门第一面五星红旗。今天,澳门所有学校升挂国旗全覆盖。大中小学各个教育阶段都有基本法教育的相关内容,宪法和基本法被列为大学必修课。

澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明表示,澳门设立家国情怀馆、青少年爱国爱澳教育基地等场所,丰富学生对国家、澳门历史的多元学习体验。

25年来,澳门社会各界在爱国爱澳的旗帜下实现广泛团结,爱国爱澳力量在社会政治生活中始终占据主导,为特区政府依法有效施政、确保"一国两制"在澳门成功实践奠定了坚实的基础。

2009年澳门率先履行基本法第23条规定的宪制责任,制定澳门维护国家安全法;2018年设立由行政长官担任主席的特别行政区维护国家安全委员会;2021年设立国家安全事务顾问和技术顾问;连续7年举办"全民国家安全教育展"……澳门特区始终将维护国家主权、安全、发展利益放在首要位置,维护国家安全法律体系不断完善,广大居民和青少年的家国意识稳步提升。

国情教育(澳门)协会自2009年以 来每年组织青少年国情知识竞赛,参赛 人数屡创新高。"澳门虽小,但心系家国, 下一代也一定会传承下去。"国情教育 (澳门)协会会长王海涛相信,澳门人对 祖国了解越多,认同感会越强。

#### 背靠祖国擦亮澳门"金名片"

浩瀚宇宙中,有一颗以"澳门"命名的星。首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星——"澳门科学一号",时刻监测着地球磁场的变化。

"'澳科一号'在全球地磁科学领域 具有极大影响力,是澳门一张硬核高科技名片。"澳门科技大学协理副校长、澳 门空间技术与应用研究院院长张可可 说,这也是"一国两制"下澳门与内地合 作的成功典范。

香港《亚洲周刊》文章说,早在1582年,利玛窦就来到澳门,也带来了西方当时最先进的科学研究,善用这个小城的独特地位,开启中西方的文化交流。到了21世纪,澳门正探索最现代的科技

澳门回归祖国后,国家科技部先后 批准澳门成立4所国家重点实验室。如 今,澳门在中药质量研究、太空科学、健 康科学等领域已经有了相当扎实的基础,高水平科研成果不断涌现,科技创新 成为澳门的崭新名片。

"一业独大"长期困扰澳门经济社会 发展,经济发展如何从"博彩"走向"多元", 一直是摆在澳门人面前的一道考试题。

"澳门特区贯彻落实中央要求,以更大作为做好经济适度多元发展这道必答题。"澳门特区政府经济财政司司长李伟农说。

2023年11月1日,《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024-2028年)》公布。这是澳门首个全面系统的产业发展规划,立足"一中心、一平台、一基地"定位,以"1+4"经济适度多元发展策略为依据,对接国家"十四五"规划和澳门特区"二五"规划。

"1+4"中,"1"是按照建设世界旅游休闲中心的目标要求,促进旅游休闲多元发展,做优做精做强综合旅游休闲业; "4"是持续推动大健康、现代金融、高新技术、会展商贸和文化体育等四大重点产业发展。

当前,澳门正努力逐步提升新兴产业在经济结构中所占的比重。"澳门特区必定会继续巩固并用好各项独特优势,全力推动经济适度多元发展,并把澳门国际大都市'金名片'擦得更亮,推动经济社会高质量发展。"李伟农说。

#### 融入国家发展大局谱写新篇章

关闸,是澳门最繁忙的陆路口岸。连

接关闸和拱形马路之间的狭长道路,处于莲花山下,古称"莲花茎"。

如今,关闸口岸人流依旧如潮,但不再一枝独秀。

港珠澳大桥口岸、横琴口岸2024年出入境人次总数双双突破2000万,创下历史新高;开通逾3周年的青茂口岸通关仅需30秒,截至今年9月已有约6800万人次"丝滑"过关。"澳车北上""深合区效应"带动珠澳各口岸欣欣向荣。

"因为澳门在大湾区,又有'一国两制'的支持,始终看好澳门发展。"在澳门大学执教十几年的美国人申大德说。 2023年,澳门大学连接横琴口岸通道桥正式开通,申大德从澳大到横琴只需几

建设横琴粤澳深度合作区,是澳门融入大湾区的着力点和大舞台。2019年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台,明确澳门作为大湾区四大中心城市之一和区域发展核心引擎。2021年9月,横琴粤澳深度合作区挂牌成立,打开"琴澳一体化"发展新篇章。

在中央大力支持下,澳门莲花口岸分阶段搬迁到横琴,并实行24小时通关,"合作查验、一次放行"的新型通关模式让通关时间从半小时缩至1分钟,粤港澳大湾区宜居宜业宜游"一小时生活圈"的梦想从这里照进现实。

今年3月1日,横琴粤澳深合区正式 实施分线管理,实行货物"一线"放开、 "二线"管住,人员进出高度便利,为澳门 经济适度多元发展,支持澳门更好融人 国家发展大局,不断丰富"一国两制"新 实践注入更强大动能。

如今,科创企业实践着"科研在澳门、转化在横琴",澳门居民享受着"居住在澳门、工作在横琴"的便利,逐步建成"澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享"的琴澳联动发展新模式。

截至今年7月,合作区澳企总数达6365户,比3年前增长37.27%。今年上半年,合作区澳资产业增加值18.81亿元人民币,增长125.9%。

横琴"澳门新街坊"项目已吸引首批澳门居民。这是粤澳两地携手合作、首个为澳门居民建设的综合民生工程。琴澳重点跨境民生工程——澳门轻轨横琴线于12月2日正式通车,为琴澳两地居民提供更加舒适、便捷的跨境出行。

南海春潮涌,风劲好扬帆。在强国建设、民族复兴的新征程上,回归祖国25载的"澳门号"列车驶入平稳发展的快车道,鸣笛奏响新时代的濠江之歌。

新华社记者 李寒芳 刘刚 郭雨祺 新华社澳门12月2日电

## 惠及1亿多人次、减负超40亿元 文明交通你我同行

惠及1亿多人次,为群众企业减负超过40亿元。这是今年7月1日起公安部8项交管改革新措施实施的最新成绩单。

12月2日是第十三个"全国交通安全日",主题为"文明交通 携手共创"。 自2012年来,从摒弃交通陋习到凝聚 文明共识,全民同行文明交通之路。

当前,我国机动车、驾驶人总量和增量均位居世界第一。如何以更优的平安"供给",守护更高水平的出行平安?全国公安交管部门致力书写路畅人安新答卷。

——以人为本,高效便民可见可 触可感。

应人民群众对普惠均衡、高效便捷、智能精准交管服务的新期待,7月推出的8项新措施,涵盖电子证照应用、简化办牌办证手续、优化城市交通秩序管理、创新"互联网+交管"服务等方面。

线上处理违法、提醒占用车位车 主挪车、申领电子驾驶证和电子行驶 证、学法减分、提醒待办业务……"交 管 12123" App 已提供精准导办服务 8000 多万次,不少车主直呼"功能强 大、省时省力"。

此外,30多万摩托车主凭身份证 跨省异地办理注册登记等业务,免予 提交暂住地居住证明;500多万车主 获得机动车注销证明电子版,便利网 上申领汽车以旧换新补贴;北京等城市 的6.3万余个路口推行非机动车左转一 次过街措施,江苏等省份的1.1万个城 市路口实行慢行交通一体化设计。

——赋能提效,大数据助力感知 交通"脉动"。

从一体化指挥平台,到视频解析等各类新技术应用;从推进城市交通精细化治理,到促进网约车等新业态规范健康发展……"智慧交管"深度赋能,城市交通有了"聪明大脑"。

厦门交管部门投放117套智能红 绿灯采集设备,城市交通高峰拥堵同比 下降15.3%;投入运行执法办案管理中 心,平均办案时长缩减8个小时,节约 65%警力;积极创新执法,如安装"声呐雷达"抓拍设备,整治"炸街"扰民乱象。

建设"城市交通大脑",全路网可视化智慧调控缓堵保畅;打造"智慧平安示范大道",实现"全量感知、自主调优、主动预警";2100多个交通信号灯路口全面接入统一信控平台控制……在无锡,科技信息化早已在各类道路上"勇挑大梁"。

紧盯客车超员、货车载人等易肇事违法,武汉交管部门启用"研判布控+路面拦查"模式,利用"云哨""车控网"平台,锁定客货运车辆轨迹,有效查处疲劳驾驶,消除交通安全隐患。"不仅提高'见警率',还提高'管事率';不仅提升'出警速度',更全面提升动态风险研判能力。"值守在北京

大兴国际机场的交警邢雷涛说。 ——文明润心,厚植现代文明交 通理念。

今年是道路交通安全法颁布实施20周年。20年来,拒绝酒驾、扣紧安全带、佩戴安全头盔、斑马线前要礼让、勿占应急道……文明守法出行成为全民共识。

小小斑马线上,车让人、人快走, 文明礼让蔚然成风;城市乡镇,一场场 大篷车活动在孩子们心中播下文明小 苗;田间地头,一句句温馨出行提示、 一幅幅生动交通安全宣传画成为乡村 新景。

公安部等八部门日前联合部署,以"文明交通携手共创"为主题,开展综合治理、文明共建、宣传教育等,推动现代文明交通理念深入人心。教育部基础教育司、公安部交管局共同编写"中小学交通安全十问",供中小学师生学习参考。

"让每个人'出入平安'的朴素愿望成真。"公安部交管局局长王强表示,将研究推出更多便民利企措施,不断提升交管服务质效,更好服务群众美好交通出行,为社会经济发展注入新活力、新动能。新华社记者任沁沁新华社北京12月2日电

#### 就美新一轮对台军售

## 国防部新闻发言人答记者问

新华社北京12月2日电(记者 李明刚)国防部新闻发言人吴谦2日 就美新一轮对台军售答记者问。

有记者问,美国国防安全合作局 日前宣布,美方批准价值约3.85亿 美元的对台军售计划。请问对此有 何评论?

吴谦说,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,特别是"八·一七"公报规定,严重损害中国主权和安全利益,破坏中美两国两军关系,危害台海和平稳定。我们对此强烈不满和坚决反对,向美方提出严正交涉。

吴谦表示,美国对台军售一向恶名昭著。美方嘴上说的是维护和平、促

进稳定,实际干的却是干涉内政、破坏和平,国际社会对此早已有目共睹。民进党当局出于"台独"本性,不惜以台湾同胞的安全与福祉为代价,用老百姓的血汗钱向美交"保护费",妄图"倚美谋独""以武谋独",最终只能是飞蛾扑火、自取灭亡。

吴谦强调,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础中的基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方切实落实不支持"台独"承诺,停止以任何方式武装台湾,以实际行动维护两国两军关系大局。中国人民解放军将持续加强练兵备战,坚决挫败任何"台独"分裂图谋和外部势力干涉。

### 国家医保局表示

## 医保影像云共享路径建设正加快推进

据新华社南京12月2日电(记者朱筱)记者从1日在江苏南京举办的医保影像云共享路径启动仪式上获悉,国家医保局正加快推进医保影像云共享路径建设,争取尽早实现全国医疗机构通过国家医保影像数据云共享中心可调阅北京、上海、广东等全国知名医疗高地的医学影像信息。

国家医保局副局长黄华波在会上介绍,为进一步提升群众获得感,国家医保局近日印发《放射检查类价格项目立项指南(试行)》,推动医疗机构将影像检查结果上传至云端,实现患者可阅、同行可查、医保可核。依托国家医保信息平台,国家医保局探索构建医保影像云共享路径取得了初步进

展,拟对外提供上传、检索、确权、调阅等四大服务能力。

"现阶段,影像信息主要由各级影像云进行医学影像标准化处理;未来,国家医保局影像数据云共享中心将建设医学影像阅片能力,完善影像信息共享适配工作,为各地影像中心、医疗机构赋能服务、降本增效。"黄华波说,预计2027年底,医保影像数据云互通、云互认全面扩面,实现全国医保影像云数据"一张网""路路通",有效解决广大患者重复检查费时、费力、费钱的痛点问题。

医保影像云通过医疗影像资料的 云端存储与共享,可以使医生迅速获 取患者的历史检查数据并进行诊断。

### 中俄东线天然气管道全线贯通

据新华社北京12月2日电(记者 戴小河)国家管网集团2日宣布,我国单管输气量最大的天然气管道——中俄东线天然气管道全线贯通,年输气能力增至380亿立方米,达到最高水平。这标志着我国东部能源战略通道全面建成。来自西伯利亚的清洁能源,自黑龙江黑河一路南下输送至华东地区,最终直抵上海,为沿线经济社会高质量发展和人民美好生活注入强劲动能。

中俄东线是继中亚管道、中缅管道后向我国供气的第三条跨境天然气长输管道,是我国四大能源战略通道的重要组成部分。中俄东线北起黑龙江黑河,南至上海,全长5111公里,分北段(黑龙江黑河一吉林长岭)、中段(吉林长岭—河北永清)、南段(河北永清—上海)三段建设。自2019年12月北段率先投产通气以来,中俄东线吉

林长岭至江苏泰兴各段先后投产通气,年输气量从投产之初的50亿立方米提至目前380亿立方米的最高水平。本次投产通气的南通一用直段,是中俄东线南段最后一段新建管道,标志着中俄东线全线贯通,实现"北气南下"直抵上海,并通过与西气东输管道系统联通,进一步覆盖浙江、安徽等地。

全线贯通的同时,中俄东线与东北管网、陕京管道系统、西气东输管道系统、西气东输管道系统、沿海多座液化天然气接收站等实现互联互通,有效增强我国东部地区天然气供应能力和应急调峰保障能力,对"十四五"期间构建我国天然气管网"四大战略通道+五纵五横"新格局、更好保障国家能源安全和经济安全具有重要意义。

中俄东线天然气市场覆盖我国东三省、环渤海、长三角等地区。



从上站至今,中国第40次南极考察中山站的越冬队员已经在地球最南端坚守了一年。他们有的进行地磁观测,有的保障一日三餐,有的负责站上通讯……职责不同,但都有一样的信念与使命。如今,队员们在南极的越冬任务即将完成。做好交接后,他们就要踏上回家的路。图为南极中山站附近的海豹(12月1日摄)。 新华社记者 黄韬铭 摄



## 《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会开幕

《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会(COP16)12月2日在沙特阿拉伯首都利雅得开幕。大会以"我们的土地,我们的未来"为主题,将重点讨论加快土地修复和提高抗旱能力,预计持续至13日。图为12月2日,演员在沙特阿拉伯首都利雅得举行的《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会开幕式上表演。

·幕式上表演。 新华社记者 王东震 摄

## 中国与阿富汗签署水电项目合作协议

新华社喀布尔12月2日电(记者 聂新宇李昂)阿富汗艾娜克铜矿项 目的重点配套工程巴格达拉水电项目 合作协议签约仪式日前在首都喀布尔 举行。

阿富汗临时政府能源水利部代理

部长曼苏尔、矿业石油部副部长阿留 比、中国驻阿富汗大使赵星、承建方中 冶集团铜锌有限公司及有关各方代表 出席签约仪式。

赵星在致辞中表示,艾娜克铜矿 项目是中阿合作旗舰项目,希望双方 共同努力,推动该项目早日全面启动, 实现互利共赢。

阿方代表说,期待巴格达拉水电项目顺利推进,为艾娜克铜矿项目全面启动奠定基础。阿方愿进一步深化同中方在电力、矿产等领域的合作。

本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷